



ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ Κ.Ν. 2190/20 ΠΕΡΙ ΑΝΩΝΥΜΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ

Ο Σύνδεσμος με επιστολή του προς τις ηγεσίες των Υπουργείων Οικονομίας και Οικονομικών και Ανάπτυξης, κατέθεσε τις θέσεις αλλά και τις επιφυλάξεις / προτάσεις του στην προτεινόμενη τροποποίηση του Κ.Ν. 2190/20 περί Ανωνύμων Εταιρειών.

Στην επιστολή υπογραμμίζεται ότι με το προτεινόμενο σχέδιο νόμου επιχειρούνται σημαντικές αλλαγές και μεταρρυθμίσεις στο βασικό νομοθέτημα περί ανωνύμων εταιριών, τις οποίες, σε γενικές γραμμές, ο Σύνδεσμος τις χαιρετίζει με θετικό πνεύμα, καθώς εκσυγχρονίζουν το υφιστάμενο νομοθετικό πλαίσιο, απλουστεύουν και κάνουν πιο ευέλικτη τη διαδικασία σύστασης και τη λειτουργία των εταιριών και δίνουν λύσεις σε ζητήματα, τα οποία μέχρι σήμερα ταλάνιζαν τα Δικαστήρια και αποτελούσαν τροχοπέδη στην ομαλή λειτουργία των εταιριών.

Ιδιαίτερα επισημαίνεται το γεγονός ότι, αν και επιχειρούνται εκτεταμένες τροποποιήσεις στα περισσότερα κεφάλαια του Κ.Ν. 2190/1920, εντούτοις, δεν συντάχθηκε ένας εξ υπαρχής νέος νόμος, με αποτέλεσμα να μην μπορεί να αποκλειστεί η εμφάνιση ερμηνευτικών προβλημάτων και δυσλειτουργιών, κατά την εφαρμογή του νόμου, οφειλόμενη κυρίως στο γεγονός ότι δεν είναι τεχνικά δυνατό να υπάρξει απόλυτη εναρμόνιση μεταξύ των διαφόρων τροποποιήσεων που έχει κατά καιρούς υποστεί ο παραπάνω νόμος.

Επίσης, στο πλαίσιο του επιχειρούμενου εκσυγχρονισμού του Κ.Ν. 2190/1920, ο Σύνδεσμος τόνισε ότι θα ήταν επιθυμητό και επιβεβλημένο, η «αποκάθαρση» του νόμου από τα κεφάλαια με τις λογιστικές και φορολογικές διατάξεις, οι οποίες θα πρέπει, μετά από σχετική επεξεργασία, να αποτελέσουν αντικείμενο ξεχωριστού νομοθετήματος.

Επιπρόσθετα ο Σύνδεσμος κατέθεσε και τις ακόλουθες επιφυλάξεις/προτάσεις, όσον αφορά το προτεινόμενο σχέδιο νόμου:

- i) Εκφράζεται η επιφύλαξη ότι η μείωση, σε διάφορα σημεία του σχεδίου νόμου, των προβλεπόμενων ποσοστών για την ενάσκηση δικαιωμάτων των μετόχων (άσκηση αξιώσεων κατά των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου, άσκηση δικαιωμάτων μειοψηφίας, ακύρωση αποφάσεων γενικών συνελεύσεων, άσκηση αίτησης εκτάκτου ελέγχου) είναι δυνατό να οδηγήσει σε καταχρήσεις και εκβιαστικές πρακτικές, με αποτέλεσμα να παρακωλύεται η ομαλή λειτουργία της εταιρίας.
- ii) Η υποχρεωτική πρόβλεψη αυξημένου ποσοστού απαρτίας και πλειοψηφίας για οποιαδήποτε τροποποίηση καταστατικού ανώνυμης εταιρίας ενέχει τον κίνδυνο «αγκυλώσεων» και αντιστρατεύεται στο ευέλικτο σχήμα της εταιρίας. Ομοίως, πρέπει ρητά να προβλεφθεί ότι δεν απαιτείται αυξημένη απαρτία και πλειοψηφία για την αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου, που επιβάλλεται από το νόμο ή γίνεται με κεφαλαιοποίηση αποθεματικών.
- iii) Ενόψει της παρεχόμενης δυνατότητας να απλουστευθούν και να περιοριστούν οι δημοσιεύσεις της πρόσκλησης για σύγκληση Γενικής Συνέλευσης, κρίνεται σκόπιμο, οι δημοσιεύσεις των ετήσιων οικονομικών καταστάσεων να γίνονται

μόνο στο Φύλλο της Εφημερίδας της Κυβέρνησης (ΦΕΚ) και στις ιστοσελίδες των εταιριών, εφόσον υπάρχουν, ή και σε μια οικονομική εφημερίδα ευρείας κυκλοφορίας.

- iv) Οι παρεχόμενες δυνατότητες εξαγοράς των μετοχών της μειοψηφίας από τον πλειοψηφούντα μέτοχο ή του μετόχου που κατέχει ίσες συμμετοχές με άλλο μέτοχο να εξαγοράσει το σύνολο ή μέρος των μετοχών του άλλου μετόχου, αν και είναι δυνατό να δώσει λύσεις σε αδιέξοδα, εντούτοις, είναι αμφίβολο κατά πόσο δεν θίγει τη σφαίρα των περιουσιακής φύσης δικαιωμάτων του μετόχου, όσο και εάν ο τελευταίος έχει συναινέσει στην πρόβλεψη τέτοιων όρων στο καταστατικό.
- v) Ενόψει των επιχειρούμενων αλλαγών, προτείνεται να εκσυγχρονιστεί και να απλουστευθεί και η προβλεπόμενη από το άρθρο 12 § 2 κ.ν. 2190/1920 διαδικασία, σε περίπτωση μη καταβολής οφειλόμενης δόσης επί τμηματικής καταβολής μετοχικού κεφαλαίου, δεδομένου ότι η ισχύουσα ρύθμιση οδηγεί σε λύσεις δυσχερώς εφαρμόσιμες.